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  Резюме: Статията разглежда поведението на индустриализирания 

и дисперсния туризъм в условията на COVID-19. Изследването обхваща 

последните десет години от развитието на туризма в Република България 

на базата на обработени данни на Националния статистически институт. 

Наблюдава се динамика в поведението на туризма при сравнение на 

периода преди настъпването на кризата през 2020 г., причинена от 

пандемията от COVID-19, и след това. Сезонността се проявява както при 

индустриализирания, така и при дисперсния туризъм. Дефинициите на 

понятията „индустриализиран туризъм“ и „дисперсен туризъм“ за първи 

път дават възможност за по-добра характеристика на процесите и внасят 

по-голяма яснота при техния анализ. 

Ключови думи: индустриализиран, дисперсен, устойчив туризъм. 

 

 

Въведение 

Масовият туризъм в дестинация България през последното 

десетилетие се оформи в две направления – масов туризъм, извършван 

от организатори на туристически пътувания с обща цена 

(туроператори), като се използват наземни или въздушни превозни 

средства, и масов туризъм, извършван индивидуално и 

неорганизирано с наземен транспорт, включително воден транспорт и 

въздушни превозни средства. Големите европейски туроператори, 

които работиха с Република България в края на ХХ и началото на ХХI 

век, създадоха индустриализирана форма на поточно, или конвейeрно, 

обслужване на туристите, като създаваха туристически пакети с обща 

цена, включваща търговски процент за туристическите агенции – 

продавачи, и отчисления за транспортните фирми, застрахователите и 

доставчиците на земни услуги, включени в туристическия пакет. До 

края на първото десетилетие на XXI век туроператорските фирми 

предпочитаха да работят само като организатори на туристически 

пътувания с обща цена, без да свързват своя бизнес с други дейности – 

хотелиерство, ресторантьорство, транспорт и др. Те сключваха 

договори с отделни авиокомпании за пълен чартър или парт чартър 

(само определен брой седалки на редовните авиолинии), договори с 

автобусни фирми за чартиран трансфер на туристите в дестинацията 
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на пристигане до съответните места за настаняване, хранене и 

развлечения. Договорите с отделните доставчици на услуги, включени 

в туристическия пакет, включваха настаняване и изхранване на 

туристите на база пълен пансион (Full Board/FB), полупансион (Half 

Board/HB) и нощувка със закуска (Bed and Breakfast/BB) или 

изхранване на „ол инклузив“ във варианти със или без алкохолни 

напитки. Прилагаха се договори за наземни трансфери летище – 

хотел – летище, договори за допълнителни услуги и мероприятия и др. 

В този период ясно се очертаха форматите на индустриализирания и 

на дисперсния туризъм. Индустриализираният туризъм имаше ясно 

изразен поточен характер, с оформена конвейерна линия за 

обслужване на туристите. Веднъж качени на конвейерната линия, те 

се движеха от вратата на своя дом в посока на потока към 

туристическата дестинация и обратно – до вратата на своя дом, като 

междувременно получаваха последователно всяка от включените в 

туристическия пакет с обща цена индивидуализирани услуги. 

Туристът се вози на лентата на конвейера напред и обратно, като е 

обработван механизирано по целия маршрут, и се връща напълно 

обработен – нахранен, наспан, отпочинал и с хубав слънчев тен.  

За разлика от индустриализирания туризъм, дисперсният туризъм 

има противоположен на конвейерния принцип начин на организация 

и обработка. Той има силно изразен индивидуализиран характер и по-

скоро е подчинен на принципа на избор на посока „накъдето ми видят 

очите“. И ако можем да обясним индустриализирания туризъм чрез 

аналогия с конвейерното производство на консерви или с процесите 

на непрекъснатото леене на метали, то при дисперсния туризъм можем 

да сравним хаотичното движение на туристите с капчиците на спрей, 

които се разпръскват хаотично в околното пространство. Точно такова 

е и поведението на туристите от нискотарифните полети, когато 

самолетът кацне на летището на приемащата дестинация. 

 

Литературен преглед 

Няма единна дефиниция на термините „индустриализиран 

туризъм“ и „дисперсен туризъм“. В литературата се срещат общите 

родови понятия „масов туризъм“1, който е „организирано 

придвижване на голям брой хора до специализирани места“, и 

„алтернативният туризъм“, който „включва малки групи хора или 

индивиди, пътуващи до места, които не са популярни туристически 

дестинации“. Прави се заключението, че „ключовата разлика между 

масовия туризъм и алтернативния туризъм може да се обясни като 

туристическото население на дестинация“1.  
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В книгата си „Туристическият бизнес“ (“The Business of Tourism”) 

Кристофър Холуей [1] разглежда масовия туризъм като следствие на 

политическата стабилизация и технологичното обновление в 

туристическия бизнес, започнало от втората половина на XIX век, 

когато се премахва ограничението за пътуване между Великобритания 

и Франция през 1860 г. Тогава отпада изискването за паспорти при 

пътуване и напредва технологичното обновление на транспорта. 

Първата вълна е свързана с масовите пътувания към Френската 

ривиера, където над 50 000 британци прекарват студените зимни 

месеци до началото на Първата световна война (1914). С въвеждането 

на системата „всичко е включено в цената“ – „ол инклузив“, през 

1920 г. от хотел „Роял Хауаян“ (Royal Hawaiian Hotel), последван по-

късно от хотели във Франция и Швейцария, се появява втората вълна 

на масовия туризъм. Третата и последващите вълни са свързани с 

навлизането на реактивната авиация след 1950 г. и рязкото 

увеличаване на самолетните пътувания през следващите години. 

Конкурентното предимство на масовия туризъм е в това, че 

предлаганият продукт е на по-ниска цена. В изследването 

„Конкурентоспособност при масовия туризъм“4 на Енрико Клавер-

Кортес и др. за хотелите в Бенидорм, Испания, се предлага задълбочен 

анализ на дестинация от второ поколение, специализирана в масовия 

летен морски туризъм.  

В Република България терминът „алтернативен туризъм“ е 

въведен през 1998 г. със създаването на Българската асоциация за 

алтернативен туризъм – БAAT. Тогава учредителите заменят 

проектния текст за създаване на асоциация за „специализиран 

туризъм“ – организирани пътувания на специалисти в определени 

области, с конкретен интерес към производството на конкретни 

селскостопански продукти (лозарство, винопроизводство, 

производство на местни и млечни продукти, производство на розово 

масло, животновъдство и др.) или свързани с изработката на 

произведения от метал, дърво, кожа, стъкло и др., и насочват 

вниманието си към „места, в които кракът на турист не е стъпвал“2.  

Дефиницията, която БААТ дава, е, че „алтернативните форми на 

туризъм обединяват туристически пакети или отделни туристически 

услуги, които се определят като алтернатива на масовия туристически 

продукт по начина на предлагане, на протичане и на ангажирания 

човешки ресурс. Такива са: селски, екологичен, планински, 

приключенски туризъм (преходи с колело, на кон, със ски и 

снегоходки, спускане с лодки, гмуркане, проникване в неосветени 

пещери, преминаване по алпийски маршрути с водач); тематичен 

туризъм – свързан с културно-историческото наследство, туризъм, 
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свързан с езотеричното, религията, виното, традиционната кухня, 

етнографията и традиционната музика и занаяти (чл. 31 от Устава на 

БААТ)2.  

И докато алтернативният туризъм е „алтернатива на стандартния, 

масовия туризъм като начин на протичане и философия“1 и целта на 

тези пътувания се определя като „досег със съхранената природна 

среда, автентичната атмосфера и кухня, запазените традиции, липсата 

на загрозяващите белези на урбанизма“1, то дисперсният туризъм не е 

алтернатива, а част от масовия туризъм и не изключва нито една от 

целите на алтернативния туризъм – общодостъпни и неизолирани 

туристически дестинации, следващи кривата на жизнения цикъл на 

продукта3 по същия начин, по който се развива туристическият 

продукт във всяка друга туристическа дестинация. В изследването си 

„Пътешествия отвъд другостта: Общности, култура и сила“5 К. Лионс 

посочва, че „търсенето на алтернативен туризъм доведе до 

разнообразен набор от нишови продукти и услуги, като вниманието се 

фокусира именно върху специализираните видове туризъм: 

образователен туризъм, селски туризъм, културен туризъм, научен 

туризъм и доброволчески туризъм. От тези алтернативни 

туристически взаимодействия туристите носят у дома си опит, който 

потенциално променя живота и поне по някакъв начин въздейства 

върху последващите умения [2]. „Алтернативният обрат“ в туризма за 

първи път стана очевиден с развитието на екотуризма, който се 

превърна в основен играч в световната туристическа индустрия. 

Някои обаче предполагат, че екотуризмът е претърпял процес на 

модификация през последните две десетилетия и сега е просто още 

един нишов продукт, който може да бъде разработен и продаден на 

масовия туристически пазар [3]. 

Основните посоки на дисперсния туризъм са насочени към 

културния туризъм в градска историческа среда, туризма на 

отворените пространства с интерес към урбанистиката, архитектурата 

и археологията. Такива са посещенията на манастири, оброчища и 

свещени места, фестивали, събори, празници, срещи, концерти и 

събития на открито, участие в приключенски походи и преходи в 

планините, свързани със ски и снегоходки, речни и морски преходи с 

лодки и яхти, рафтинг, вело-, мото- и конен туризъм. Специализирани 

пътувания, свързани с орнитология, ботаника, наблюдение на диви 

животни и геология; изучаване на традиционни занаяти: килимарство, 

бродерия, плетиво, кожарство, керамика, дърворезба, 

металообработка, направа на музикални инструменти, стъкларство, 

рисуване и скулптура. Туристите ползват настаняване в частни 

квартири със или без закуска, къщи за гости, семейни и корпоративни 
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хотели и вили, палатки и нощуване при приятели. Въпреки че се смята, 

че при дисперсния туризъм цените са на дребно и са по-високи от 

цените, които постигат организаторите на туристически пътувания с 

обща цена по цена на едро, в много случаи при дисперсния туризъм 

цените са по-ниски, особено след навлизането на нискотарифните 

авиопревози и наемането на коли под наем по системата „Убер“ и др.  

 

Устойчивост на туризма в условията на COVID-19 

Последните данни на UNWTO (ЮНВТО) показват, че през 

първите пет месеца на годината световните дестинации са 

регистрирали 147 милиона по-малко международни пристигания 

(посетители с нощувка) в сравнение със същия период на 2020 г. и 460 

милиона по-малко от предпандемичната 2019 г. Данните показват 

сравнително малък ръст през май, като пристиганията са намалели с 

82% (спрямо май 2019 г.), след като са спаднали с 86% през април. 

Тази възходяща тенденция се появи, когато някои дестинации 

започнаха да облекчават ограниченията и доверието на потребителите 

се повиши [5]. 

Според генералния секретар на ЮНВТО Зураб Пололикашвили 

„ускоряването на темповете на ваксинация в световен мащаб, работата 

по ефективна координация и комуникация при непрекъснато 

променящите се ограничения на пътуванията, същевременно 

напредването на цифрови инструменти за улесняване на мобилността 

ще бъдат от решаващо значение за възстановяването на доверието в 

пътуванията и възобновяването на туризма“6. 

Проектите за преки чуждестранни инвестиции (ПЧИ), обявени в 

туристическия клъстер миналата година, са намалели с 63% от 

рекордно високите нива, наблюдавани през 2019 г., според данните на 

fDi Markets, цитирани в доклада7. Пандемията е засегнала световната 

туристическа индустрия, като инвестициите и създаването на работни 

места намаляват значително през 2020 г. Данните на ЮНВТО, 

очертани в доклада, показват, че международните пристигания през 

2020 г. са спаднали със 73% спрямо предходната година, което е 

довело до загуба от около 1,3 трилиона долара в приходите от износ и 

заплашва до 120 милиона директни работни места. 

Устойчивият туризъм има за цел не само да минимизира 

въздействието върху биологичната среда, но и да формира възгледите 

на туристите преди и по време на пътуването им. Това е еволюцията в 

туризма, която е съобразена, от една страна, с интересите на 

посрещащите, а от друга, с тези на посетителите. Всички дейности в 

зоната на посрещане трябва да са съобразени с пределния капацитет 
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на природните ресурси, т.е. да се спазва принципът за колкото може 

по-икономично използване на ресурсите2. 

Наблюденията върху развитието на индустриализирания туризъм 

показват, че от началото на новото хилядолетие започва процес на 

окрупняване на туроператорските фирми, като постепенно те се 

сдобиват със собствен флот, а по-късно – и със собствени хотели. 

Пример за това е британският туроператор „Болкан Холидейс“ – 

Лондон, който създаде летателната компания BH Air и впоследствие – 

хотелската верига BH Hotels. Подобни процеси се наблюдават и при 

туроператорите Thomas Cook, TUI, DER Turistik и др. По този начин 

се формира ново направление в масовия туризъм, което за удобство 

по-нататък в текста ще наричаме индустриализиран туризъм. Под 

„индустриализиран туризъм“ ще разбираме организиран масов 

туризъм, който се характеризира с непрекъсваем процес на обработка 

и доставка на туристи на конвейерен принцип към туристическа 

дестинация. 

Конвейерният принцип изисква непрекъснато производство, т.е. 

веднъж стартирала, поточната линия с туристи, която включва строга 

последователност на организация, описана подробно в договора с 

ползвателя на туристическо пътуване за индустриализиран туризъм, 

не може да бъде прекъсната. Поточната линия има приблизително 

следната последователност: трансфер от дома до летището на 

отпътуване. Този трансфер може да бъде с предварително осигурен 

ваучер за влаков или автобусен превоз или с личен автомобил при 

осигурен паркинг на летището за срока на договорената ваканция. На 

летището туристът се обработва за съответния чартърен полет, като в 

случай на забава или отлагане на полет грижите за неговото 

настаняване се поемат изцяло от туроператора. Осигурени са: 

самолетен или автобусен превоз до дестинацията на пребиваване; 

пълно обслужване на летището на дестинацията на пристигане; 

трансфер до хотела за настаняване; пълно обслужване в съответствие 

с програмата по договор в хотела, прилежащите му части и местата за 

хранене и развлечения, така, както са договорени. Също така са 

осигурени допълнителни мероприятия и услуги, които се плащат 

намясто. Връщане по реда на пристигане – трансфер до летището за 

обратен полет, полет и трансфер до дома по реда на пристигане. 

Пандемията от COVID-19 създаде проблеми пред 

индустриализирания туризъм през 2020 г. и той не можа да се 

реализира поради липсата на ясен протокол за приемане на туристи от 

други страни на територията на дестинацията и протокол и цена за 

организирането на лечение или карантиниране на туристи, в случай че 

се установи положителен тест.  
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Очакванията ни от началото на 2021 г. да удвоим броя на 

международните пристигания с цел туризъм в сравнение с 

предходната 2020 г. – чрез създаване на добра организация в страната, 

трудно се изпълняват поради непостоянния характер на мерките за 

разрешаване на пътуванията между страните във и извън Европейския 

съюз. При по-либерален режим на пътуванията, свързан с 

разрешителен режим в рамките нз „зеления сертификат“ на ЕС, 

очакванията бяха свързани с международни пристигания до 8,8 

милиона посетители в годишен план, докато през 2020 г. техният брой 

е бил 4 950 000, на фона на 12,5 милиона международни пристигания 

през 2019 г. 

Прогнозата8 на Института за анализи и оценки в туризма към 

УниБИТ беше редуцирана до 7,5 милиона пристигания, тъй като беше 

забавен „хоризонтът“, който трябва да бъден даден на 

индустриализирания туризъм. Индустриализираният туризъм е 

ключов по отношение на морския летен рекреативен туризъм. В него 

влизат чартърните полети от Европа, Великобритания и Русия. 

Веднъж стартирал, чартърният сезон не може да бъде прекъснат, тъй 

като процесът е организиран на конвейерен принцип. Ако бъде 

прекъснат, това води до прекъсване на чартърната верига и е много 

скъпо за туроператора. За да може да стартира индустриализираният 

туризъм, българското правителство трябва да даде хоризонт между 2 

и 4 седмици преди началната дата на чартърните полети.  

В кризaтa индуcтриaлизирaният туризъм нe cрaбoти9. Имeннo 

тoзи вид туризъм, кoитo ce хaрaктeризирa c тoвa, чe нaпoдoбявa 

пoтoчнa линия, беше cилнo уязвeн поради спирането на чартърните 

полети. Нe тaкa cтoяха нeщaтa c частните квартири, мaлкитe хoтeли и 

къщитe зa гocти, използвани от дисперсния туризъм.  

 

Методология на изследването  

Методологията на изследването се основава на задълбочено 

търсене, преглед, наблюдение, анализ и синтез на статистическа 

информация, представена от Националния статистически институт, 

Евростат и Института за анализи и оценки на информационната среда 

в туризма към УниБИТ и на дългогодишния опит на автора в научните 

изследвания и моделирането на процеси. При моделирането на 

процеси се решават различни изследователски задачи, най-често 

групирани в четири групи. 

Проучването дава отговор на въпроси от няколко области: (I) 

изследва устойчивостта на дисперсния пред индустриализирания 

туризъм; (II) процесите за подкрепа на бизнес стратегии за развитие 
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на туризма; (III) степента на приложимост на информационните 

ресурси при индустриализирания и дисперсния туризъм. 

 

Резултати  

Резултатите от изследването показват, че дефинирането на 

понятията „индустриализиран туризъм“ и „дисперсен туризъм“ дава 

възможност да бъде описан по-добре механизмът на процесите, 

протичащи в сферата на масовия туризъм. Индустриализираният и 

дисперсният туризъм са двете съставни части на масовия туризъм. 

Индустриализираният туризъм прояви своята неустойчивост в 

условията на COVID-19 и не можа да сработи не само в България, но 

и в останалия свят. Стартирането на чартърна верига е част от 

непрекъснат процес. Прекъсването на конвейерния принцип е 

свързано с големи финансови загуби за организатора на 

туристическото пътуване, с обща цена и неудобства за всички 

участници в процеса – организатори, туристи и доставчици. Това е и 

причината над 30% от местата за настаняване, хранене и развлечения 

да останат затворени през летния сезон на 2021 г.  

В същото време дисперсният туризъм почива на свободния избор 

на посока от туриста и на възможността за нейната непрекъсната 

промяна, започване и спиране по време на самия процес, без това да е 

свързано с допълнителни разходи и неудобства, което я прави 

устойчива. Това се отнася и за предоставящите места за настаняване, 

хранене и развлечения (частни квартири, къщи за гости, вили и малки 

корпоративни хотели), които постигат много голям процент 

запълняемост и оттам – устойчивост на предлагането.  

 

Изводи 

Конкурентното предимство на масовия туризъм – на базата на 

туристически пакет услуги с обща цена „на едро“, организиран на 

конвейерен/поточен принцип при индустриализирания туризъм и на 

случаен принцип при дисперсния масов туризъм – е в това, че 

предлаганият продукт е на по-ниска цена от цената на индивидуално 

закупените услуги, получавани директно от превозвачите или от 

местата за настаняване, хранене и развлечения и чрез интернет по цена 

„на дребно“. 

Навлизането на интернет продажбите и електронните магазини за 

продажба на стоки и услуги направи възможна проявата на 

устойчивост при дисперсния туризъм за сметка на неустойчивост при 

конвейерния индустриализиран туризъм. 

Алтернативният туризъм е неразделна част от масовия туризъм и 

елемент на търсенето и предлагането на дисперсния туризъм. 
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Заключение 

Бъдещото развитие на индустриализираната форма на туризъм ще 

претърпи съществени изменения в условията на COVID-19 и при 

подобни пандемични ситуации е непригодна. За сметка на това 

дисперсният масов туризъм ще продължи да се развива успешно и да 

проявява устойчивост в подобни кризисни ситуации. Особено важно 

е собствениците и мениджмънтът на местата за настаняване, хранене 

и развлечения, които до пандемията са работили на конвейерен 

принцип, да се насочат към инструментариума на дисперсния 

туризъм, за да постигнат необходимата устойчивост на предлагането 

на туристически продукти и услуги. 
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BEHAVIOR OF INDUSTRIALIZED AND DISPERSED 

TOURISM IN THE CONDITIONS OF COVID-19 

 

Rumen Draganov 
University of Library Studies and Information Technologies 

 
Abstract: The article examines the behavior of industrialized and 

dispersed tourism in the conditions of COVID-19. The last period of the 

behavior of industrialized tourism in the Republic of Bulgaria is examined 

based on processed data of the National Statistical Institute. The behavior in 

the dynamics expressed in the period before the crisis in tourism in 2020 and 

after is observed. Seasonality is manifested in both industrialized and dispersed 

tourism. Giving definitions of the terms industrialized and dispersed tourism 

for the first time allows for a better characterization of the processes and 

introduces greater clarity in their analysis. 

Keywords: Industrialized, dispersed, sustainable tourism. 
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